

桃園市立青埔國中 106 學年度 九年級 補考評量試卷

領域 (科目的)	國文補考	範圍	第一~第三次段考	得分
班級	九 年 班	姓名	座號	

一、選擇題(一題 2 分，共 68 分)：

- 下列選項「」中的國字，何組字音兩兩相同？
 (A)法家「拂」士 / 「拂」亂所為
 (B)依韻相「和」 / 擺「和」其中
 (C)一目「了」然 / 小時了「了」
 (D)高下相「間」 / 伯仲之「間」。
- 下列選項「」中的注音寫成國字後，何組兩兩「相異」？
 (A)電腦「—ㄉˊ」幕 / 映雪囊「—ㄉˊ」
 (B)晶「—ㄉˊ」剔透 / 體態輕「—ㄉˊ」
 (C)步步為「—ㄉˊ」 / 結黨「—ㄉˊ」私
 (D)「—ㄉˊ」青綠白 / 「—ㄉˊ」繞在心。
- 下列選項「」中的解釋何者相同？
 (A)生「於」憂患 / 發「於」畎畝之中
 (B)降大任「於」是人 / 不汲汲「於」富貴
 (C)一大「於」零 / 是法不信「於」民
 (D)相泣「於」中庭 / 得之「於」人遠太多。
- 「(父親作的)詩雖然不見得高明，但在我心目中，父親確實是才高八斗，出口成詩呢。」敘事者的心理狀態，與下列何者最為相近？
 (A)舐讀之情
 (B)孺慕之情
 (C)手足之情
 (D)鳥鳥之情。
- 「杭州的桂花再香，還是比不得家鄉舊宅院子裡的金桂。」此句話表現出的心態，與下列何者相同？
 (A)今夜鄜州月，闌中只獨看
 (B)海上生明月，天涯共此時
 (C)野曠天低樹，江清月近人
 (D)露從今夜白，月是故鄉明。
- 「故鄉的歌是一支清遠的笛，總在有月亮的晚上響起。」此句使用比擬的方式說明了鄉愁。請問下列何詩意使用了相似的寫作手法？
 (A)思君如滿月，夜夜減清輝
 (B)孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪
 (C)夕陽無限好，只是近黃昏
 (D)前行無歸日，反顧思舊鄉。
- 孟子畢生闡揚孔子思想與儒家學說。關於孔孟兩人學說上的承衍關係，何者正確？
 (A)孔子「志士仁人，無求生以害仁，有殺身以成仁」意近孟子「二者不可兼得，舍身而取義也」
 (B)孔子「性相近，習相遠也，惟上智與下愚不移」，孟子進一步推演「人性本惡，其善者偽也」
 (C)孔子以「風行草偃」說明德治的必然性，孟子提出「民貴君輕」，以翻轉階級作為政治的根本
 (D)孔子有感於人心敗壞，而有《春秋》一作針砭時事；孟子亦效法孔子，著有《戰國策》一書。
- 《論語》與《孟子》是東周時期儒家重要的著作，關於二書比較下列何者正確？
 (A)《論語》篇名取自首章開頭數字，如〈子罕〉、〈鄉黨〉；《孟子》以弟子名為篇名，如〈萬章〉、〈告子〉
 (B)《論語》由孔子及其弟子、時人、再傳弟子合著；《孟子》由孟子獨立編著成書後，再由學生修訂而成
 (C)《論語》言簡意賅，受語錄體制所限，篇幅短小；《孟子》言辭犀利，且因採用記言體，所以篇幅較長
 (D)《論語》共二十篇，起於〈學而〉，終於〈堯曰〉；《孟子》全書共七篇，每篇分上下兩卷，共十四卷。
- 「(柳宗元)在永州日子過得孤寂而荒涼。親族朋友不來理睬，地方官員時時監視。災難使他蓬頭垢面，喪魂落魄；但災難也給了他一份寧靜，使他有足夠的時間與自然相晤，與自我對話。於是，他進入了最佳寫作狀態，中國文化史擁有了《永州八記》。」下列境遇何人與柳宗元相近？
 (A)韓非完成〈說難〉等巨作後遭人忌恨而被囚
 (B)左丘明為創作《國語》操心過甚，以致失明
 (C)司馬遷遭受宮刑後韜光養晦，完成《史記》
 (D)呂不韋《呂氏春秋》成書不久便被放逐巴蜀。
- 「莫聽穿林打葉聲，何妨吟嘯且徐行。竹杖芒鞋輕勝馬，誰怕？一蓑煙雨任平生。料峭春風吹酒醒，微冷，山頭斜照卻相迎。回首向來蕭瑟處，歸去，也無風雨也無晴。」若以此生命情調為政，會接近下列何選項？
 (A)非其君不事，非其民不使
 (B)何事非君，何使非民？治亦進，亂亦進
 (C)人人不損一毫，人人不利天下，天下治也
 (D)得志，澤加於民；不得志，修身見於世。
- 以下就古典詩詞發展與格律的說明，何者正確？
 (A)論成熟時期，樂府、古詩成熟於西漢，詞小令成熟於五代、長調成熟於北宋
 (B)就句式而言，宋詞比之樂府、古詩多變富彈性，但較絕句、律詩又顯得拘謹

(C) 對押韻的要求，樂府、古詩可換韻，絕句、律詩一韻到底，詞則視詞牌而定。
(D) 就對仗來說，樂府、古詩不可對仗，絕句可對仗，詞則視詞牌而定。

12. 辛棄疾於六十歲時再度被朝廷起用，登上北固亭舉目遠望，思古之情油然而生，因而有了〈南鄉子〉登京口北固亭有懷。下列諸篇唐詩，何者亦屬「登高懷古」之作？

- (A) 丞相祠堂何處尋，錦官城外柏森森。映階碧草自春色，隔葉黃鸝空好音
(B) 鳳凰臺上鳳凰遊，鳳去臺空將自留。吳宮花草埋幽徑，晉代衣冠成古丘
(C) 望海樓明照曙霞，護江堤白踏晴沙。濤聲夜入伍員廟，柳色春藏蘇小家
(D) 樓上黃昏怨望休，玉梯橫絕月如鉤。芭蕉不展丁香結，同向春風各自愁。

13. 「為了讓文字能比雙腳走的更長更遠，作家寫作時難免需要□□□□□□□□，以輔助閱歷及體悟之不足。」缺空處宜填入下列何句？

- (A) 衣帶漸寬終不悔

(B) 兩情若是久長時

(C) 朝來寒雨晚來風

(D) 為賦新詞強說愁。

14. 秦觀〈鵲橋仙〉：「纖雲弄巧，飛星傳恨，銀漢迢迢暗度。金風玉露一相逢，便勝卻人間無數。」詞中所敘述的場景與下列何句屬同一季節？

- (A) 昨夜風疏雨驟，濃睡不消殘酒。試問捲簾人，海棠是否依舊
(B) 明月別枝驚鶯，清風半夜鳴蟬，稻花香裡說豐年，聽取蛙聲一片
(C) 東籬把酒黃昏後，有暗香盈袖。莫道不銷魂，簾捲西風，人比黃花瘦
(D) 風緊離亭，冰結淚珠圓。雪意留君君不住，從此去，少清歡。

15. 小愛查字典，發現字典編排有錯誤，把不同發音的字排在一起，請問下列哪一個選項是小愛發現的錯誤？

- (A) 「脈」足／「脂」肪／「支」薪／「知」道
(B) 公「帑」／「倘」若／「徜」徉／獨「儻」
(C) 「虔」誠／「前」後／「潛」水／「黔」婁
(D) 「促」進／「猝」死／一「蹴」可幾／「蹙」眉

16. 蔡蘋明天要段考，請問以下她所默寫的解釋中，哪一個是錯誤的？

- (C) 卽乎其故：接觸到原來的平地

(D) 已而復然：不久還是這樣

17. 致中嘗試解析吳晨的詩作「土」，請問下列何著分析有誤？

- (A) 「不掛刀、不佩劍／也不談經論道說賢話聖／安安分分握鋤荷犁的行程」這段話表達了敬業樂業，穩健踏實的自我期許
(B) 「有一天，被迫停下來／也願躺成一大片／寬厚的土地」這段話表達了詩人對土地永恆真摯的愛，不求有功但求無過。
(C) 「或是狂暴的風雨／蝕盡所有辛辛苦苦寫上去的足印／不悲、不怨，繼續走下去」這段話表達了生死有命，富貴在天的精神。

(D) 「赤膊，無關乎瀟灑／赤足，無關乎詩意」這段話表達了農人耕作的樣貌。

18. 「吾嘗終日不食，終夜不寢，以思，無益，不如學也。」《論語》下列選項，何者與這段話的意義最接近？

- (A) 學而不思則罔，思而不學則殆。

(B) 學如不及，猶恐失之。

(D) 終日而思，不如須臾之所學。

19. 下列選項「」中的字音，何者正確？

- (A) 「拈」花惹草：ㄊㄧㄢˇ (B) 「余」漫：ㄩㄞ (C) 「推」罵：ㄈㄢ (D) 「媲」美：ㄉㄧˇ。

20. 下列選項「」中的字義，何者正確？

- (A) 水皆「縹碧」：形容水色透明澄淨。

(B) 「疊床架屋」：此指自作聰明，多此一舉

- (C) 「經濟」自期：引申為規劃、治理

(D) 笑「拈」梅花：用手指夾取、捏取。

21. 下列選項「」中的字，何者字形兩兩相同？

- (A) 「丁一ㄉ」塵不染／穠「丁一ㄉ」合度

(B) 淚風「ㄅ一ㄉ」草／不「ㄅ一ㄉ」而走

- (C) 相互「ㄉ一ㄉ」觸／「ㄉ一ㄉ」達目的地

(D) 邊「ㄉㄨㄕ」地帶／千「ㄉㄨㄕ」百鎰。

22. 下列選項「」中的字義，何者兩兩相同？

- (A) 吳牛「喘」月／研讀「揣」摹

(B) 虛無「縹」紗／「漂」白衣物

- (C) 轉「捩」點／「淚」眼婆娑

(D) 「任」勞任怨／使爾悲不「任」。

23. 下列選項「」中的字義，何者前後相同？

- (A) 環堵蕭然，不「蔽」風日／橫柯上「蔽」，在畫眉昏

(B) 猿則百叫無「絕」／奇山異水，天下獨「絕」

- (C) 得志，澤加「於」民／不得志，修身見「於」世

(D) 堪為農夫「以」沒世矣／新招佃地人，必須待之「以」禮。

24. 素素的語文作業是把下列美食「」中的字音標示出來，請問哪一個選項完全正確呢？

- (A) 「炸」雞塊／奶「酪」：ㄓㄚˋ／ㄉㄜˋ (B) 「茭」白筍／蛤「蜊」湯：ㄉㄧ㄄／ㄉㄧˊ

- (C) 「蚵」仔煎／鼎邊「鱉」：ㄔㄧˊ／ㄔㄨˋ (D) 杏「鮑」菇／味「噌」湯：ㄔㄢˋ／ㄔㄥˋ。

25. 鳳九最近在讀詩歌作品，下面選項是她分析詩句蘊含的情懷，請問何者解析正確？

(A) 剑外忽傳收蓟北，初聞涕淚滿衣裳：離愁情懷

(B) 行到水窮處，坐看雲起時：閒適情懷

(C) 勸君更進一杯酒，西出陽關無故人：思鄉情懷

(D) 何夜無月？何處無竹柏？但少閑人如吾兩人耳：歡愉情懷。

26. 下列選項中的詞語，疊字部分皆為狀聲詞的是

(A) 磨刀霍霍／蕭蕭馬鳴／琅琅上口 (B) 噟嘔稱奇／嚶嚶成韻／白雪皚皚

(C) 流水潺潺／涓涓細流／滔滔不絕 (D) 侃侃而談／鳥鳴啾啾／鬼影幢幢。

27. 關於〈與宋元思書〉下列敘述何者錯誤？

(A) 內容寓情於景，以「奇山異水」為全文總綱 (B) 末段使用插敘法，呼應前文的「奇」字

(C) 「急湍甚箭，猛浪若奔」是在描繪江水的流速 (D) 全文以四字句為主，卻無駢文的堆砌之病。

28. 關於〈青鳥就在身邊〉一文，下列敘述何者正確？

(A) 「走在悠悠人生路上，各人有各人的走法」意近於「踏破鐵鞋無覓處，得來全不費工夫」

(B) 「你不能有所求，也不能有所戀，更不能有所取」暗示人不要過度執著，以免得不償失

(C) 「青鳥」在西方童話或東方神話中都是代表「幸福」的象徵

(D) 「過分意識自己的不幸，便會遠離幸福」作者認為這是人與人之間過度競爭所導致。

29. 關於〈豬血糕〉一文的敘述，下列何者正確？

(A) 豬血糕的食材取得容易，製作過程講究，是臺灣尋常的庶民美食

(B) 豬血糕被選為全球十大最怪食物之首，作者對此感到深惡痛絕

(C) 豬血糕可作為點心解饑，還蘊含「清爽」、「繁複」的美感特徵

(D) 豬血糕的發明源自先人珍惜物力而產生的巧思，可說是「化腐朽為神奇」。

30. 下列關於「駢文」的說明，何者正確？

(A) 盛行於漢朝與魏晉南北朝 (B) 詞藻華麗，多用典故

(C) 要求押韻，對仗工整 (D) 上句四字，下句必為六字，又稱「四六文」。

31. 根據〈寄弟墨書〉一文，下列敘述何者正確？

(A) 「而今而後，堪為農夫以沒世矣。」傳達出作者謙恭有禮的心境

(B) 「彼稱我為主人，我稱彼為客戶，主客原是對待之義。」此是強調「商場無永遠的敵人」

(C) 「予兄弟二人，各得百畝足矣，亦古者一夫受田百畝之義也。」是「耕者有其田」的精神

(D) 「天下無田無業者多矣，我獨何人，貪求無厭，窮民將何措手足乎？」表現出作者民胞物與的胸懷。

32. 夜華讀完〈青鳥就在身邊〉一文，寫了四點讀書心得，請問下列哪一項是正確的呢？

(A) 作者認為人有煩惱是因為「管中窺豹」的心態 (B) 作者堅持的人生信條是「不入虎穴，焉得虎子」

(C) 全文僅從正面角度論述幸福的真義 (D) 引用古今中外名言事例來闡述道理。

33. 墾淵向東華借了〈與宋元思書〉的課堂筆記，可惜東華上課時，因為罹患重感冒而導致筆記內容並未完全抄錄正確。請你協助垦淵，從下列選項中找到抄錄正確的筆記內容：

(A) 「從流漂蕩，任意東西」可知作者當下心情是閒適自在

(B) 「夾岸高山，皆生寒樹」是作者在描繪山林的動態之美

(C) 「負勢競上，互相軒邈」呈現出遊客與作者的興致高昂

(D) 「風煙俱淨，天山共色」描寫著雲霧繚繞的朦朧景致。

34. 下列文句，語言表述符合邏輯的選項是哪一個？

(A) 即使相隔千萬里，但母親無時無刻都在思念著異國求學的子女

(B) 運動會比賽競爭激烈，拔得頭籌的選手總是勤奮努力者莫屬

(C) 一開賣即暢銷的 iPhoneX 已告罄，欲購從速，以免向隅

(D) 經歷長途跋涉之後，眾人無不補充睡眠，好盡快消除疲勞。

二、閱讀測驗(一題2分，共32分)

無辜清秀的妝容往往最能一眼抓住男生的目光，看似無辜單純的大眼，總會激起男生想要保護女生使命感，在台灣眾多女藝人中，郭雪芙總給人一種惹人疼愛的氣質，但是又不會過於矯揉造作。在畫這種類型的妝感時，不是一味地追求無辜感，而是如何在淡妝中畫出甜美又有神的眼妝，讓妝感看起來清純卻很有個性。

■輕薄透亮的底妝

畫底妝時，建議挑選比自己膚色亮一個色階的粉底液打底，接著在鼻翼兩側、黑眼圈進行重點遮瑕。

■腮紅與拱型眉毛，柔和的無辜感

畫腮紅時，需要兩種腮紅產品：腮紅膏與粉狀的腮紅。一開始先把腮紅膏在手上抹勻，接著在輕拍在臉上，裡用這樣的方式可以讓妝感更加自然；接著再利用粉狀腮紅輕輕地掃上，這樣看起來才會更加透亮。在畫眉毛時，可以選擇刀型的眉筆將眉毛畫成柔的拱型，避免讓眉毛出現太多角度，看起來太過於銳利。

■大地色眼影，增加無辜感

在上眼影前，可以利用接近原膚色的修容粉輕刷在眼窩、鼻樑、下巴的地方，讓臉部的可以更加立體，接著再利用粉色

的眼影塗在加強在眼睛的中後段，同時將眼尾到下眼線的地方以「<」字型的方式刷上粉色眼影。最後再用珠光色的眼影在眼珠的正上方打亮。

■ 點亮有神的雙眼

要畫上有神的雙眼，可以挑選棕色系的眼線，棕色的眼線看起來比較溫柔，沿著睫毛根部輕輕畫滿。夾翹睫毛後，同樣挑選棕色系的睫毛膏輕輕地刷上即可完成眼妝。因為想要打造比較無辜的眼神，比較不建議再貼上假睫毛，如果真的要使用假睫毛，可以選擇自然的款式，剪成小段後，增加眼尾處的部分即可。

■ 紅潤雙唇，更惹人喜歡

在畫口紅時，可以選擇兩種紅色的層疊，一開始先用桃紅色的唇蜜打底，接著再嘴唇外部塗上玫瑰色的口紅打造漸層效果。

改寫自 Macario 〈男生最抵擋不了的化妝術，五招讓妳畫出郭雪芙般的無辜妝感〉

35. 依本文的敘述，根據各式化妝品的需求，何者正確？

- (A) 比皮膚亮一個色階的粉底液
(B) 與眼線筆同一色系的修容粉
(C) 攝瑰色、桃紅色的口紅各一
(D) 紅棕色系的睫毛膏與假睫毛。

36. 李清照與趙明誠相約春日冶遊，出門前特地化上「無辜妝」。請問李清照可能在妝容上用了哪些小心機？

- (A) 用桃紅色的唇蜜打底，以淡化或遮掩臉部黑斑
(B) 使用粉底液與粉狀腮紅，使皮膚看來更加透亮
(C) 用眉筆強調出眉毛的稜稜角角，避免太過銳利
(D) 眼尾畫上棕色的眼線，使雙眼看來溫柔有神。

37. 某位習慣素顏的讀者閱讀過本文後，試著稍作裝扮，果真如郭雪芙般楚楚動人。下列何選項可與此呼應？

- (A) 精誠所至，金石為開
(B) 佛要金裝，人要衣裝
(C) 金玉其外，敗絮其中
(D) 家有敝帚，享之千金。

風急天高猿嘯哀，渚清沙白鳥飛回。無邊落木蕭蕭下，不盡長江滾滾來。
萬里悲秋常作客，百年多病獨登臺。艱難苦恨繁霜鬢，潦倒新停濁酒杯。

唐・杜甫《登高》

滾滾長江東逝水，浪花淘盡英雄；是非成敗轉頭空，青山依舊在、幾度夕陽紅。
白髮漁樵江渚上，慣看秋月春風；一壺濁酒喜相逢，古今多少事、都付笑談中。

明・楊慎《臨江仙》

38. 關於〈登高〉與〈臨江仙〉兩首詩歌的形式特色，下列判斷何者正確？

- (A) 律詩中間兩聯對仗，〈登高〉一詩首聯即對仗，因此不是律詩
(B) 小令依曲調可分上下半闋，〈臨江仙〉分上下半闋，因此是小令
(C) 杜甫登臺後，有感於漂泊四方、壯志未酬，故以登高為詩題
(D) 楊慎因臨江水邊而有天上人間之感，故以〈臨江仙〉為詞牌名。

39. 兩位作者跨越時空藩籬，不約而同採用了相近的素材。對於這些素材的使用說明，下列何者正確？

- (A) 同樣濁酒，楊慎是「一壺濁酒喜相逢」的怡然小酌
(B) 同樣沙洲，杜甫有「渚清沙白鳥飛回」的海闊天空
(C) 同樣白髮，楊慎是歷經磨難的「白髮漁樵江渚上」
(D) 同樣長江，杜甫是奔放雀躍的「不盡長江滾滾來」。
40. 「滾滾長江東逝水，浪花淘盡英雄」此句水流意象，其時空之感與下列何選項最為接近？
(A) 問君能有幾多愁，恰似一江春水向東流
(B) 孤帆遠影碧山盡，唯見長江天際流
(C) 千古興亡多少事，悠悠，不盡長江滾滾流
(D) 花自飄零水自流，一種相思，兩處閒愁。

南宋詞人，白石①有格而無情，劍南②有氣而乏韻。其堪與北宋人韻頌者，唯一幼安耳。近人祖南宋而祧③北宋，以南宋之詞可學，北宋不可學也。學南宋者，不祖白石，則祖夢窗④，以白石、夢窗可學，幼安不可學也。學幼安者率祖其粗獷、滑稽，以其粗獷、滑稽處可學，佳處不可學也。幼安之佳處，在有性情，有境界。即以氣象論，亦有「橫素波、千青雲」之概，寧後世齷齪小生所可擬耶？

①姜夔，字白石。②陸游，號放翁，著有《劍南詩稿》。③祧，音去一父，承繼。④吳文英，號夢窗。

清・王國維《人間詞話》

41. 關於本段文字的敘述，下列何者「錯誤」？

- (A) 姜夔與陸游都無法與北宋人分庭抗禮
(B) 清代的人創作多不學姜夔而學吳文英
(C) 學辛棄疾創作者，多未能掌握其優點
(D) 作者認為南宋詞人成就，首推辛棄疾。
42. 王國維認為「詞以(甲)為最上。有(甲)則自成高格，自有名句。」又說「能寫真景物，真情感者，謂之有(甲)」依據本文，

請問空格(甲)處宜填入何者？

(A) 氣韻

(B) 有格

(C) 粗獷

(D) 境界。

彌子瑕有寵於衛君。衛國之法，竊駕君車者罪刖①。彌子瑕母病，人間往②夜告彌子，彌子矯駕君車以出。君聞而賢③之曰：「孝哉！為母之故，忘其刖罪。」異日，與君遊於果園，食桃而甘，不盡，以其半啖君。君曰：「愛我哉！忘其口味④，以啖寡人。」及彌子色衰愛弛，得罪於君，君曰：「是固⑤嘗矯駕吾車，又嘗啖我以餘桃。」故彌子之行未變於初也，而以前之所以見賢，而後獲罪者，愛憎之變也。

◎註：①刖：砍斷人犯的腳或腳趾。

②間往：抄小路、走捷徑。

③賢：尊崇。

(韓非子《說難》)

43. 根據本文，彌子瑕年輕時的長相，可用下列何者形容？

(A) 和顏悅色 (B) 級比無鹽 (C) 儀型萬方 (D) 玉樹臨風。

44. 根據本文，下列敘述何者正確？

(A) 彌子瑕假傳君令，使衛君威信遭到質疑

(B) 彌子瑕容貌不再，衛君對其感到煩厭厭倦

(C) 臣子應主動獻貢品予人君，方能獲得君王青睞 (D) 衛君主動借車駕給彌子瑕，足證君臣之間互信互愛。

麵條，誰沒吃過？但是其中大有學問。

北方人吃麵講究吃換麵。換(音ㄐㄣ)，用手拉的意思，所以又稱為拉麵。

用機器壓切的麵叫切麵，那是比較晚近的產品，雖然產製方便，味道不大對勁。我小時候在北京，家裡常吃麵，一頓飯一頓麵是常事，麵又常常是麵條。一家十幾口，麵條由一位廚子供應，他的本事不小。在夏天，他總是打赤膊，拿大塊和好了的麵團，揉成一長條，提起來擰成麻花形，滴溜溜地轉，然後執其兩端，上上下下地抖，越抖越長，兩臂伸展到無可再伸，就把長長的麵條折成雙股，雙股再拉，拉成四股，四股變成八股，一直拉下去，拉到粗細適度為止。在拉的過程中不時地在灑了乾麵粉的案子上重重地摔，使黏上乾麵，免得黏了起來。這樣地拉一把麵，可供十碗八碗。一把麵拉好投在沸滾的鍋裡，馬上換第二把麵，如是換上兩三把，差不多就夠吃的了，可是廚子累得一頭大汗。我常站在廚房門口，參觀廚子表演換麵，越誇獎他，他越抖神，眉飛色舞，如表演體操。麵和得不軟不硬，像牛筋似的，兩脹膊若沒有一把子力氣，怎行？

麵可以換得很細。隆福寺街 灶溫，是小規模的二葷鋪①，他家的拉麵真是一絕。拉得像是掛麵那樣細，而吃在嘴裡俐俐落落。在福全館吃燒鴨，鴨架裝打滷，在對門灶溫叫幾碗一窩絲②，真是再好沒有的打滷麵。自己家裡換的麵，雖然難以和灶溫的比，也可以換得相當標準。也有人喜歡吃粗麵條，可以粗到像是小指頭，筷子夾起來卜愣卜愣的像是鯉魚打挺。本來換麵的妙處就是在那一口咬勁兒，多少有些韌性，不像切麵那樣的糟，其原因是換得久，把麵的韌性給換出來了。要吃過水麵，把煮熟的麵條在冷水或溫水裡涮一下；要吃鍋裡挑，就不過水，稍微黏一點，各有風味。

◎註：①二葷鋪：簡陋的小飯館。

②一窩絲：一種細而長的麵。

(梁實秋《雅舍談吃》)

45. 關於本文所述拉麵的製作過程，下列敘述何者正確？

(A) 和麵→揉麵→擰麵→抖麵→拉麵→折麵

(B) 擰麵→揉麵→和麵→抖麵→拉麵→折麵

(C) 和麵→抖麵→擰麵→揉麵→折麵→拉麵

(D) 擰麵→折麵→和麵→拉麵→抖麵→擰麵。

46. 根據本文，下列敘述何者正確？

(A) 作者幼時家中麵食多由奶奶與母親細心製作 (B) 福全館販售的燒鴨與一窩絲是作者心中最美味的搭配

(C) 麵條好吃的關鍵，作者認為是咬勁與韌性 (D) 對於拉麵與切麵的口味，作者均給予正面肯定。

47. 下列選項中的名言，何者與「我常站在廚房門口，參觀廚子表演換麵，越誇獎他，他越抖神，眉飛色舞，如表演體操。」的含意最為相近？

(A) 習慣是一種頑強而巨大的力量，它可以主宰人生 (培根) (B) 人類本質中最殷切的需求是渴望被肯定 (威廉·詹姆士)

(C) 教育之於心靈，猶如雕刻之於大理石 (托瑪斯·艾迪生) (D) 生命的意義在於設身處地替別人著想。(愛因斯坦)

臺灣為熱帶之地，三十年前無賣冰者，夏時僅啜仙草與愛玉凍。按《臺灣府志》謂：「仙草高五、六尺，晒乾可作茶，能解暑毒。煮爛絞汁去渣，和粉漿再煮成凍，和①糖泡水，飲之甚涼。」而愛玉凍則府、縣各誌均未載。

聞諸故老，謂道光初有同安人某，居府治媽祖樓街，每往來嘉義，辦土宜②。一日過大埔，天熱渴甚，赴溪飲。見水面成凍。掬而啜之，冷沁心脾。自念此間暑，何得有冰？細視水上，樹子錯落，揉之有漿，以為此物化之也。拾而歸家。子細如黍，以水綫之，噴刻成凍，和糖可食。或合兒茶少許，則色如瑪瑙。某有女曰「愛玉」，年十五，長日無事，出凍以賣，人遂呼為「愛玉凍」。

◎註：①和：攪拌、混合。

②辦土宜：採買土產。

(連橫《臺灣詩舊》)

48. 本文中，愛玉凍的發現者將不知名植物研發成具有經濟價值的食品，此種結果可歸納於他有何種處事態度？

(A) 關心民間疾苦 (B) 重視養生之道 (C) 積極探尋事理 (D) 热心服務社會。

49. 關於仙草凍與愛玉凍的比較，下列敘述何者正確？

(A) 愛玉凍剛製做好時，外觀是呈現瑪瑙色澤

(B) 仙草凍有驅除暑熱邪氣的作用

(C) 兩者都需要經過熬煮才能制成

(D) 兩者的製作過程都需經過太陽曝曬。

50. 根據本文，下列敘述何者正確？

(A) 在連橫之前，《臺灣府志》已有記載仙草凍的製法

(B) 愛玉凍的發現者其名字就叫做愛玉

(C) 本文是連橫參考《臺灣府志》的記載而改寫